Zaawansowane Technologie Programistyczne
Laboratorium 1 — Watki w jezyku Java.

Zadanie 1. (3p]

Utwarz tablice liczb catkowitych o rozmiarze co najmniej 100000. Napisz program, ktdry uruchamia 10 watkéow —
generatoréw oraz jeden watek — licznik. Wszystkie watki majg miec¢ dostep do tej samej tablicy. Kazdy generator
ma przydzielony fragment tablicy, ktéry wypetnia losowymi liczbami (z zadanego zakresu). Po zapetnieniu catej
tablicy, gdy wszystkie watki generatora zakoriczg swoje dziatanie, ma zosta¢ uruchomiony watek licznika, ktéry
obliczy sume i Srednig elementdéw tablicy.

Zadanie 2. [2p]

Zasymuluj zjawisko Race Condition. Utwodrz klase SharedVar, ktéra ma jedno pole value typu long i metody inc()
oraz dec(), ktére odpowiednio zwiekszajg i zmniejszajg wartos¢ zmiennej value.

Napisz program, w ktdrym pewna liczba watkdéw (np. 10) wspdtdzieli tg sama instancje SharedVar. Kazdy watek
okreslong liczbe razy (np. 1000000) bedzie zwieksza¢ warto$¢ zmiennej dzielonej. Po zakoriczeniu dziatania
watkow nalezy wypisa¢ wartos¢ zmiennej value. Sprawdzié, jak na wynik kofncowy wptywa uzycie synchronizacji.

Sprawdzié, jak zachowuje sie program bez synchronizacji, ale z wykorzystaniem java.util.concurrent.AtomicLong

Zadanie 3.
Napisz program symulujgcy problem producent-konsument.

Parametry: N — rozmiar bufora, P —liczba producentéw, K — liczba konsumentéw. Kod symulujgcy dziatanie
producentéw i konsumentéw powinien by¢ uruchomiony w K+P watkach. Synchronizacja producentéw i
konsumentéw ma by¢ realizowana przez:

a. wait, notifyAll, synchronized [2p]
b. zamkiimplementujgce interfejs Lock [2p]
c. kolejke blokujaca [1p]

UWAGA: W podpunktach a i b bufor cykliczny ma by¢ zrealizowany w oparciu o tablice N-elementowa.

Wskazdéwka: Utworzy¢ interfejs lub klase abstrakcyjng Bufor, w kazdym podpunkcie zadania dostarczy¢ inng
implementacje bufora.

Pomoc:
http://docs.oracle.com/javase/tutorial/essential/concurrency

http://docs.oracle.com/javase/7/docs/api



